
Gemeinde Gudow 
Der Bürgermeister der Gemeinde Gudow 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Gudow am Mittwoch, den 20.07.2016; 
Landhaus Hartz, Kaiserberg 1 in 23899 Gudow 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 21:10 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Bürgermeister 
Laubach, Dr. Eberhard  

Gemeindevertreterin 
Baginski, Angelika  
von Bülow, Ilsabe  

Gemeindevertreter 
Burmeister, Thorsten  
Eggers, Ole  
Goebel, Horst  
Gorgon, Fred  
Meyer, Peter  
Möllmann, Lübbert  
Roszewsky, Jörg  
Schmöckel, Thomas  
Sohns, Heinz  

Schriftführerin 
Kröger, Doreen  
 
 

Abwesend waren: 
 

Gemeindevertreter 
Holst, Jürgen entschuldigt 
Strutz, Rene entschuldigt 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwe-
senheit und der Beschlussfähigkeit 

 
 

 

2)  Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
 
 

 

3)  Änderung der Tagesordnung 
 
 

 

4)  Niederschrift der letzten Sitzung vom 19.04.2016 
 
 

 

5)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

6)  Bericht des Bürgermeisters 
 
 

 

7)  Beratung und Beschlussfassung zur Erneuerung der Pumpen in Sophienthal und Kehr-
sen 

 
 

 

8)  Beratung und Beschlussfassung zum Änderungsbeschluss der Gebührensatzung und 
Kita-Satzung (Kindergartennutzungssatzung) der Kita "Zwergenstübchen" 

 
 

 

9)  Beratung und Beschlussfassung über die Belegungszahlenentwicklung der Kita 
"Zwergenstübchen"- Gedankenaustausch zur Schaffung einer Waldgruppe 

 
 

 

10)  Beratung und Beschlussempfehlung zum Erschließungsvertrag der Gemeinde Gudow 
und der Bauland 24 GmbH 

 
 

 

11)  Beratung und Beschlussfassung zum Antrag der SPD-Fraktion bezüglich eines Kinder-
spielplatzes 

 
 

 

12)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister, Herr Dr. Laubach eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Ge-
meindevertreterinnen und Gemeindevertreter, sowie alle anwesenden Bürger. 
Die Gemeindevertreter Herr Strutz und Herr Holst sind entschuldigt.  
Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen und Beschluss-
fähig ist.  
 
 

  
 
 

  
2) Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
  

Der Bürgermeister beantragt die TOP 14 Personalangelegenheiten und TOP 15 
Grundstücksangelegenheiten (nach geänderter Tagesordnung sind es die TOP 
13 und 14)  
 
Beschluss  Die Gemeindevertretung beschließt die TOP 14 und 15 (nach geän-
derter Tagesordnung TOP 13 und 14) nicht öffentlich zu beraten. 

 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 

   
 
 

  
3) Änderung der Tagesordnung 
  

Der Bürgermeister, Herr Dr. Laubach gibt bekannt, dass der Punkt 11) Beratung 
und Beschlussfassung zum Feuerwehrgerätehaus in Gudow entfällt. Die nachfol-
genden Punkte verschieben sich entsprechend.  
Der Punkt 8 muss erweitert werden mit dem Zusatz „und Kita-Satzung“ (Kin-
dergartennutzungssatzung).  
 

 
 
 

  
4) Niederschrift der letzten Sitzung vom 19.04.2016 
  

Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift erhoben.  
 



   
  
5) Einwohnerfragestunde 
  

Dem Bürgermeister, Herrn Dr. Laubach liegen keine schriftlichen Anfragen vor. 
Ein Bürger weist darauf hin, dass die Ränder in der Hauptstraße Richtung Meierei 
kaputt sind. Vielleicht sollte man diese im Zuge der Sanierung der L 205 erneuern 
lassen.  
Dr .Dylla liegt eine Karte von möglichen Standorten für Windkraftanlagen vor. Er 
bittet um Informationen. Es ist noch keine Entscheidung gefallen bezüglich der 
Windkraftanlagen. Sobald es weitere Informationen gibt, wird eine Einwohnerver-
sammlung anberaumt.  
Er fragt weiter an, ob die Gemeinschaftsunterkunft im Moment leer steht. Dies ist 
leider im Moment der Fall, da die Flüchtlinge in andere Unterkünfte untergebracht 
werden. 
Frau Rave fragt nach dem Planungsstand bezüglich des Feuerwehrgerätehau-
ses. Dr. Laubach teilt mit, dass sich nach dem Treffen mit der Architektin andere 
Entwicklungen ergeben haben und deshalb der Punkt von der Tagesordnung 
gestrichen wurde. Die Feuerwehr wird informiert, wenn die Planung fortgeschrit-
ten ist. Frau Rave weist nochmals daraufhin, dass die Feuerwehr noch eine Si-
cherheitsbelehrung benötigt.  
Nach der Diskussion wird gebeten, dass die Feuerwehr demnächst schriftlich ihre 
Fragen einreicht.  
 
   

  
6) Bericht des Bürgermeisters 
  

Der Bürgermeister berichtet von seiner Teilnahme an verschiedenen Geburtsta-
gen, goldenen Hochzeiten, 10. Jubiläum der Jungendfeuerwehr. Er hat nach der 
letzten Gemeindevertretersitzung mehrere Institutionen gesponsert.  
 
Es gibt noch keine neuen Informationen bezüglich des Schulverbandes. 
 
Die Straße nach Sophienthal wird Mitte August saniert und eine Woche voll ge-
sperrt. Die Hauptstraße könnte dann eventuell mit saniert werden.  
 
Das Klärwerk will 1 oder 2 Kleinwindkraftanlagen errichten zur Verringerung der 
Stromkosten. Laut Windmessgerät ist die Fläche dazu geeignet.   
 
 
 

  
7) Beratung und Beschlussfassung zur Erneuerung der Pumpen in Sophient-

hal und Kehrsen 
  

Die Angelegenheiten sind schon erledigt und die Pumpen bereits erneuert, aber 
es muss noch ein Beschluss gefasst werden.  
 
Beschluss  Die Gemeindevertretung Gudow beschließt rückwirkend die Erneue-
rung der Pumpen in Sophienthal und Kehrsen.   

 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 



Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 

   
 
 

  
8) Beratung und Beschlussfassung zum Änderungsbeschluss der Gebühren-

satzung und Kita-Satzung (Kindergartennutzungssatzung) der Kita 
"Zwergenstübchen" 

  
Der Bürgermeister, Dr .Laubach übergibt das Wort an Frau Döffinger .Sie teilt mit, 
dass folgende Änderungen in der Gebührensatzung und in de r Kita-Satzung auf-
genommen werden müssen: 
Aufnahme der Verpflegungspauschale  
 
Für die Verpflegung von in der Einrichtung betreuten Kindern werden fol-
gende Pauschalen erhoben:  
 
Frühstück/Krippe:    7,20 Euro/Monat 
Knabbermahlzeit:    7,30 Euro/Monat 
Mittagessen:   45,00 Euro/Monat  
 
Die Pauschale wird zusammen mit der Nutzungsgebühr erhoben.  
 
Regelung, ab wann die Elementargebühren gezahlt werden müssen: 
 
Die Betreuungskosten für den Elementarbereich gelten ab dem Folgemonat 
nachdem das Kind das dritte Lebensjahr vollendet hat.  
 
Benutzungsgebühren sind nicht geändert! 
 
Änderung Kita Satzung 
 
Aufnahme § 4 
Anzuwendene Vorschriften …. 
 
§10 Beirat 
Beschlussfähigkeit…. 
Fassung von Beschlüssen….. 
 
§ 13 Öffnungszeiten 
gestrichen: Bei Bedarf ist in begründeten Fällen…..ein Betreuung bis 17:30 
Uhr möglich. 
 
§14 Beförderung von Kindern 
gestrichen- die Kinder werden nicht mehr mit einem Kita-Bus von und zur 
Kita gefahren. 
 
§ 16 Verabreichung von Medikamenten 
Neu – da es neue Rechtsvorschriften der Unfallkasse Nord gibt.  
 
§ 18 Absatz 5 
gestrichen… Kinderbringen Getränke mit. (Kinder erhalten von der Kita Sel-
ter, Wasser und ungesüßten Tee. 



 
Ansonsten gibt es keine nennenswerten Änderungen.  
 
Beschluss  Die Gemeindevertretung Gudow beschließt, wie bereits diskutiert 
und vom Kitabeirat empfohlen, die Änderungen in den Satzungen wie angegeben 
vorzunehmen.  

 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 

   
 
 

  
9) Beratung und Beschlussfassung über die Belegungszahlenentwicklung der 

Kita "Zwergenstübchen"- Gedankenaustausch zur Schaffung einer Wald-
gruppe 

  
Der Bürgermeister, Dr .Laubach übergibt das Wort an Frau Döffinger .Sie teilt mit, 
dass alle Gruppen voll belegt sind. Es gibt bereits eine lange Warteliste. Es wäre 
deshalb sinnvoll eine Waldgruppe – ohne große Kosten – zu gründen. Frau 
Döffinger erläutert die Vorteile einer Waldgruppe. Diese würde aus 15 Kindern 
und 2 pädagogischen Fachkräften bestehen, wobei die pädagogischen Fachkräf-
te noch eine Fortbildung über Waldgefahren erhalten müssen. Die Kinder würden 
von 8:00 Uhr bis 12:00 Uhr im Wald sein. Die Früh- und Nachmittagsbetreuung 
würde dann in der Kita stattfinden. Hierzu wird es im September einen Eltern-
abend geben und eine Intressenabfragung stattfinden. 
Für die sanitären Anlagen ist die Notschutzunterkunft (Altes Backhaus) vorgese-
hen. Hier sind noch kleine Veränderungen notwendig. 
Die Familiengruppe bleibt bestehen.   
 
Beschluss  Die Gemeindevertretung Gudow beschließt, die Schaffung einer 
Waldgruppe in die Wege zu leiten. 

 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 

   
 
 

  
10) Beratung und Beschlussempfehlung zum Erschließungsvertrag der Ge-

meinde Gudow und der Bauland 24 GmbH 
  

Hierüber wurde bereits ausführlich in der Sitzung des Bau- und Wegeausschus-
ses mit dem Geschäftsführer der Fa. Bauland 24 GmbH diskutiert und einstimmig 
darüber abgestimmt. Die öffentlichen Straßen werden kostenfrei an die Gemein-
de übergeben. Die Baukostenzuschüsse für Wasser/Abwasser bekommt die Ge-



meinde Gudow von der Bauland 24 GmbH.  
 
Beschluss  
Der Bürgermeister wird beauftragt, zu der weiteren Erschließung des zweiten 
Abschnittes des Bebauungsplanes Nr. 9 der Gemeinde Gudow, den Erschlie-
ßungsvertrag mit der Bauland 24 GmbH abzuschließen.  
Verhandlungsbasis soll der beigefügte Entwurf des Erschließungsvertrages sein. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
Gesetzliche 
Mitglieder-
zahl 
der Gemein-
de- 
vertre-
ter/innen 

Davon 
anwe-
send 

Da-
für 

Dage-
gen 

Stimmenthal-
tung  

14 12 12 0 0 
 

 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 

   
 
 

  
11) Beratung und Beschlussfassung zum Antrag der SPD-Fraktion bezüglich 

eines Kinderspielplatzes 
  

Einige Mitglieder der SPD-Fraktion haben hierfür eine Bewerbung bei der Fanta-
Spielplatz-Initiative eingereicht um Fördergelder zu erhalten. Die Gemeinde 
braucht einen Spielplatz in der Dorfmitte, um ein Dorfzentrum zu erschaffen auch 
für ältere Mitbürger. 
Es wird diskutiert eventuell noch Spendengelder zu sammeln. Frau von Bülow 
bietet hierzu an, bei dem nächsten Markt am 09.10.16 in Segrahn eine Spenden-
dose aufzustellen.  
 
Beschluss  Die Gemeindevertretung Gudow beschließt in der Dorfmitte auf dem 
Schulhof der alten Schule einen modernen und attraktiven Kinderspielplatz zu 
errichten, der in der Folge mit weiteren Einrichtungen auch für junge und ältere 
Mitbürger zum Dorfzentrum weiterentwickelt wird.   

 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 2  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 

   
 
 
 

  



12) Verschiedenes 
  

Frau von Bülow möchte, dass mit ihrem Ehemann bezüglich der Waldgruppe und 
der Nutzung des Waldes noch gesprochen wird. 
 
Herr Meyer teilt mit, das es bezüglich des Feuerwehrgerätehauses 3 Fördermög-
lichkeiten gibt und erläutert diese kurz. Er hat auch schon eine Anfrage an das 
Amt Büchen gestellt.   
 

 
 
 

  
 
 
 
 

 .................................................   ..................................................  
 Dr. Eberhard Laubach Doreen Kröger 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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